

**1846**

Во-вторых, Попов предан по учению чистой математике, которая и должна быть для него главным предметом преподавания.

В-третьих, при назначении Попова на кафедру физики адъюнкт А.С. Савельев будет ограничен в самостоятельной деятельности.

В конце представления Лобачевский предлагает: «*Все эти обстоятельства побуждают меня просить покорнейше Ваше Высокопревосходительство с увольнением меня от звания профессора в Казанском Университете утвердить доктора Попова экстраординарным профессором чистой математики и уволить его от должности учителя математики в 1-й Казанской гимназии».*

НАРТ, ф. 92, оп. 1, д. 5812, л. 5.

**Не ранее 13 июля.** В справке к представлению управляющего Казанским учебным округом Н.И. Лобачевского об оставлении И.М. Симонова еще на пять лет в Казанском Университете и об увольнении Лобачевского из Университета в отставку, доложенной Министру Народного Просвещения, даются выборки из Устава университетов по поводу сохранения ректорской должности при освобождении данного профессора от преподавания и приводится пояснение единственного в истории российских университетов примера, когда «в 1833 г. заслуженный ординарный профессор С.-Петербургского Университета Дегуров уволен был г. Министром Народного Просвещения от занимаемой им кафедры истории и французской словесности с сохранением только звания ректора Университета, так как на оставление его ректором до преобразования Университета испрошено было еще прежде того, в 1831 г., через Комитет гг. Министров, Высочайшее соизволение».

На справке - резолюция: «*Г. Министр приказал подготовить всеподданнейшую записку об определении Лобачевского помощником Попечителя с настоящим содержанием и с увольнением от преподавания. Об утверждении же на его кафедру изволил отозваться, что о сем следует решить после.*

Научное наследство, 1988. Т. 12. Новые материалы к биографии Н.И. Лобачевского. Сост. Б. Федоренко. С. 249, док. 416.

**31 июля.** Министр Народного Просвещения доложил Императору:

«По выслуге ныне Лобачевским пятилетнего срока, на который он оставлен был на службе в звании заслуженного профессора по ст. 83 Общего Устава университетов, Совет Казанского Университета изъявил желание сохранить в среде своей сего преподавателя как известного по учености, опытности и принесенной пользе...

Отдавая должную справедливость ученым трудам Лобачевского в качестве преподавателя, я нахожу полезнейшим, согласно с собственным его желанием, освободить его от занятий по занимаемой им кафедре чистой математики, для которой имеются в виду достойные молодые люди, чтобы тем дать ему больше средств к вящей деятельности по управлению округом как главной обязанности, на него возложенной, а упомянутым молодым людям открыть подлежащий им путь к распространению своих познаний.

Вместе с тем желая вознаградить вообще полезную долговременную службу Лобачевского и собственно по управлению округом, по которому он оказался вполне достойным назначения, имею счастье испрашивать Высочайшего Вашего Императорского Величества соизволения на определение его помощником Попечителя Казанского учебного округа с увольнением от звания профессора и ректора, с прибавлением ему из Казначейства сверх пенсии 800 рублей серебром в год столовых денег. Граф Уваров».

Резолюция Императора Николая Павловича: «Согласен. Николай».

Научное наследство, 1988. Т. 12. Новые материалы к биографии Н.И. Лобачевского. Сост. Б. Федоренко. С. 251 - 252, док. 418.

**3 августа.** Высочайшим указом Правительствующему Сенату «поведено быть заслуженному профессору и ректору Казанского Университета действительному статскому советнику Лобачевскому помощником Попечителя Казанского учебного округа с уволь-